

XVIII 36
7

Государственная
ордена Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина
1407-49

КИШИНЕВСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1—15-го февраля № 3 1886 года



ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

I. Отъ 11—18 декабря 1885 года, за № 2718, о расходѣ на пособіе обществу возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ.

Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе г. Оберъ-Прокурора о расходѣ на пособіе обществу возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, мнѣніемъ положилъ: 1) утвердить сдѣланное министромъ финансовъ распоряженіе объ отпускѣ изъ казны дополнительнаго къ ст. 9 § 9 дѣйствующей смѣты Святѣйшаго Синода кредита, въ размѣрѣ шестидесяти шести тысячъ двухсотъ сорока одного рубля, для отчисленія изъ нихъ, по требованіямъ экзарха Грузіи, 46,241 р. на уплату товариществу Маріинскаго ирригаціоннаго канала по обязательствамъ къ нему общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, и 20,000 р. на выдачу жалованья духовенству за январскую треть 1885 года, и 2) отпускать изъ суммъ государственнаго казначейства, ежегодно, начиная съ 1885 года, на усиленіе средствъ упомянутаго общества, въ добавокъ къ 23,552 р., отпускаемымъ нынѣ сему обществу изъ казны, и 30,000 р., ассигнуемымъ изъ капитула Императорскихъ и царскихъ орденовъ, и взаимнѣ доходовъ съ Бараязскаго имѣнія, поступившаго въ вѣдѣніе министерства государственныхъ имуществъ, по тридцати пяти тысячѣ

рублей, со внесением сего расхода, начиная с 1886 года, въ финансовыя сметы Святейшаго Синода и съ отпускомъ означенной суммы изъ государственнаго казначейства за 1885 годъ сверхсметнымъ кредитомъ. Означенное мнѣніе государственнаго совѣта 19 ноября 1885 г., Высочайше утверждено.

II. Отъ 18-го—31-го декабря 1885 года, за № 2774, о наградахъ за заслуги въ благотворительныхъ учрежденіяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, 11-го минувшаго декабря за № 6004, коимъ объявляетъ Святейшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что Государь Императоръ, въ 22-й день ноября 1885 года, Высочайше повелѣть изволилъ: 1) чтобы благотворительныя учрежденія не представляли къ наградамъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ въ правительственныхъ установленіяхъ, за услуги, оказанныя таковыми лицами вышеозначеннымъ учрежденіямъ, и 2) чтобы дѣйствіе сего правила не было распространяемо лишь на тѣхъ служащихъ въ благотворительныхъ учрежденіяхъ лицъ, которыя состоятъ въ оныхъ на службѣ по опредѣленію отъ правительства. Приказали: Объявленную Высочайшей волѣ дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

III. Отъ 8-го—31 декабря 1885 года, № 2695, о возстановленіи въ полной силѣ дѣйствія ст. 247 строительнаго устава относительно постройки иновѣрческихъ храмовъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенныя г. товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора 17-го и 31-го октября 1885 г. за №№ 4857 и 5176: 1) копію отношенія управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, отъ 13-го октября 1885 г., № 4538, съ изъясненіемъ Высочайшаго повелѣнія, послѣдовавшаго по всеподданнѣйшему

докладу его, управлявшаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, о возобновленіи въ полной силѣ дѣйствія ст. 247 строительнаго устава относительно постройки иновѣрческихъ храмовъ, и 2) экземпляръ циркуляра министерства внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ по сему предмету, отъ 13-го октября 1885 г., № 5263, слѣдующаго содержанія: Въ циркулярѣ, отъ 10-го января 1862 г. за № 21, сообщено было, что Государь Императоръ, признавая для постройки иновѣрческихъ церквей достаточнымъ разрѣшеніе гражданскаго начальства и министерства внутреннихъ дѣлъ, Высочайше повелѣть соизволилъ, 6-го января того же года, исключить изъ подлежащихъ статей св. законовъ правило, по коему губернскаго начальства, по представленіямъ о постройкѣ иновѣрческихъ церквей, обязаны предварительно сноситься съ православнымъ епархіальнымъ начальствомъ. Нынѣ Государь Императоръ, въ виду измѣнившихся обстоятельствъ, по всеподданнѣйшему докладу его, управлявшаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, въ 10-й день октября 1885 г., Высочайше соизволилъ на отмѣну вышеприведеннаго Высочайшаго повелѣнія и на возобновленіе въ полной силѣ дѣйствія ст. 247 строят. уст., по силѣ коей губернскаго мѣста, предварительно представленія въ министерство проектовъ на постройку иновѣрческихъ церквей, посредствомъ сношенія съ православнымъ епархіальнымъ начальствомъ, удостовѣряются, нѣтъ ли какихъ препятствій къ разрѣшенію постройки. И, по справкѣ, приказали: Объ изъясненномъ въ циркулярѣ министерства внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ, отъ 13-го октября 1885 г. за № 5253, Высочайшемъ повелѣніи относительно возобновленія въ полной силѣ дѣйствія 248 статьи строительнаго устава касательно построекъ иновѣрческихъ церквей, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства по духовному вѣдомству, напечатать въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, передавъ для сего редакціи упомянутаго журнала выписку изъ настоящаго опредѣленія.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣлены на мѣста.

18 января окончившій курсъ кишиневской духовной семинаріи Арсеній **Лускаловъ** на священническое мѣсто въ село Ярославку аккерманскаго уѣзда; 21 января пѣвчій хора Его Высокопреосвященства Левъ **Кузріановъ**, принятый въ епархіальное вѣдомство, на псалощицкую вакансію въ ильинской города Кишинева церкви.

Пострижены въ монашество.

7 января послушница таборскаго скита Марія **Костинова** и дано ей имя Меланія; 7 января послушница таборскаго скита Марія **Огликдова** и дано ей имя Марѳа.

Перемѣщенія.

18 января священникъ села Редень кишиневскаго уѣзда Михаилъ **Яворскій** на священническое мѣсто въ село Онешты оргѣвскаго уѣзда; 18 января священникъ села Ярославки аккерманскаго уѣзда Филиппъ **Варзоповъ** на священническое мѣсто въ село Каиръ того же уѣзда; 22 января священникъ села Чобручъ аккерманскаго уѣзда Константинъ **Поповичъ** на священническое мѣсто въ аккерманской Іоанно-Предтеченской церкви; 26 января священникъ мѣстечка Новоселицы хотинскаго уѣзда Левъ **Полянскій** обратно въ село Грозинцы того же уѣзда; 26 января священникъ села Атакъ хотинскаго уѣзда Арева **Батицкій** въ мѣстечко Новоселицу того же уѣзда; 29 января монахъ Андрей въ цыганештскій скитъ.

Уволены отъ должности и въ отпускъ.

19 января священникъ села Ташлыка 4 округа аккерманскаго уѣзда Петръ **Варзоповъ**, на основаніи опре-

дѣленія кишиневской духовной консисторіи, устраненъ отъ ташлыкьскаго прихода и предоставлено ему искать другаго священническаго мѣста; 27 января монахъ курковскаго монастыря **Владиміръ** въ городъ Кіевъ для поклоненія мощамъ святыхъ угодниковъ Божіихъ на 40 дней, 30 января іеромонахъ кипріановскаго монастыря **Пименъ** въ Палестину для поклоненія святымъ мѣстамъ срокомъ на одинъ годъ; 30 января монахъ цыганештскаго скита **Андрей** въ Палестину для поклоненія святымъ мѣстамъ срокомъ на одинъ годъ.

Умершіе исключены изъ списковъ.

Схимонахиня таборскаго женскаго скита **Пелагея** Каліева, священникъ села Опешть оргѣвскаго уѣзда Антоній **Тимочѣвъ**, священникъ села Михалашъ хотинскаго уѣзда Василій **Поповичъ**, сверхштатный псаломщикъ села Сухулучень оргѣвскаго уѣзда Василій **Кихай**, пенсіонеръ заштатный священникъ села Костешть кишиневскаго уѣзда Петръ **Постина**, заштатный діаконъ села Мынзатешть ясскаго уѣзда Теодоръ **Лазаренко**, причетникъ села Сингурень ясскаго уѣзда Александръ **Георгіановъ**, заштатный священникъ села Ташлыка авберманскаго уѣзда Михайлъ **Запорожанъ**, сверхштатный причетникъ села Кривой хотинскаго уѣзда Василій **Димитріу**.

Окрещены и присоединены къ православію.

1 января 1886 года крестьянина галужской губерніи Мещовскаго уѣзда деревни Баратець Михаила Игнатьева **Никитина** сынъ Георгій поповщинскаго согласія священникомъ кишиневской единовѣрческой церкви Ермиломъ **Каменщиковымъ**, 11 января сего же года кишиневская мѣщанка Евдокія Евгеніева **Шичугина** 22 лѣтъ, поповщинскаго согласія священникомъ Ермиломъ **Каменщиковымъ**.

Разрѣшеніе постройки церкви.

По ходатайству поселянъ с. Котюжанъ, хотинскаго уѣзда, опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся 23 января 1886 года, разрѣшена въ селѣ Котюжанахъ постройка новой каменной церкви.

ОТЧЕТЪ

кишиневскаго епархіальнаго комитета православно-миссіонерскаго общества за 1885 годъ.

Составъ комитета и средства его.

Кишиневскій епархіальный комитетъ православно-миссіонерскаго общества подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, въ отчетномъ году—шестомъ со времени открытія комитета въ городѣ Кишиневѣ—состоялъ изъ товарища предсѣдателя, господина начальника губерніи генераль-маіора Александра Петровича Константиновича и членовъ: Преосвященнаго Августина, Епископа Аккерманскаго, викарія кишиневской епархіи, ректора кишиневской духовной семинаріи, протоіеря Михаила Антоновича Ганицкаго, священника Николая Васильевича Василевскаго, директора народныхъ училищъ бессарабской губерніи, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Θεодора Θεодоровича Соловьева, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Ивана Валильевича Кристи, коллежскаго совѣтника Іосифа Михайловича Пархомовича (онъ же состоялъ казначеемъ комитета) и дѣлопроизводителя, губернскаго секретаря Михаила Матвѣевича Добронравова.

Члены комитета: бывшій ректоръ кишиневской духовной семинаріи, протоіерей Василій Михайловичъ Пархомовичъ,—нынѣ преосвященный Аѳанасій, епископъ Новгородсѣверскій,—и генераль-маіоръ Николай

Павловичъ Карасевъ выбыли изъ комитета вслѣдствіе выѣзда ихъ изъ города Кишинева.

Комитетъ, по истеченіи каждой трети года, разсматривалъ казначейскія вѣдомости о суммахъ комитета, производилъ повѣрку суммъ и приходорасходной книги.

Въ общемъ годичномъ собраніи членовъ православнаго миссіонерскаго общества, на основаніи 46 § устава, избраны для повѣрки годоваго отчета и приходорасходной книги комитета: протоіерей Хрисанъ Ивановичъ Бочковскій, священники: Елевѣерій Ивановичъ Кровецкій, Петръ Егоровичъ Дониць и Петръ Пименовичъ Ивановъ. Повѣрочная коммиссія, разсмотрѣвъ отчетъ, приходорасходную книгу и наличность кассы, нашла, что счета ведены правильно, остатокъ суммъ показанъ вѣрно и оказался состоящимъ на лицо.

Всѣхъ членовъ православнаго миссіонерскаго общества въ кишиневскомъ комитетѣ въ отчетномъ году было 97. Изъ нихъ пять членовъ сдѣлали единовременные взносы (въ прежніе годы) по 100 рублей: Предсѣдатель комитета, Высокопреосвященнѣйшій Сергій, Архіепископъ Кишиневскій и Хотинскій, Высокопреовященнѣйшій Павелъ, Экзархъ Грузіи, настоятель гербовецкаго монастыря, архимандритъ Иларіонъ, священникъ Елевѣерій Ивановичъ Кровецкій и купецъ Θεодоръ Захаріевичъ Щербина.

Усиленію средствъ комитета содѣйствовали главнымъ образомъ священники кишиневской епархіи. Нельзя не указать съ благодарностію нѣкоторыхъ изъ нихъ, въ особенности содѣйствовавшихъ увеличенію средствъ комитета. Такъ, благочинный, священникъ Θεодоръ Онуфріевичъ представилъ 72 руб., священникъ Михаилъ Казанакли 59 руб., священникъ Константинъ Димитріу 31 руб. 15 к., свящ. Виссаріонъ Ливинскій 22 руб. 50 к., священникъ Константинъ Унгурянъ 20 руб. 65 к.

Въ кассу комитета въ отчетномъ году поступило:
наличными деньгами 1506 р. 64 к.

Отъ 1884 года осталось:

- а) наличными деньгами 3074 р. 90 к.
- б) въ билетахъ 800 р. —

Итого въ 1885 году было:

- а) наличными деньгами 4581 р. 54 к.
- б) въ билетахъ 800 р. —

Всего 5381 р. 54 к.

Изъ этой суммы выслано начальнику миссій томской епархіи преосвященному Макарію наличными . . . 3034 р. 66 к.
на пересылку этихъ денегъ употреблено 10 р. 71 к.
на канцелярскіе расходы употреблено 18 р. 57 к.

Итого 3064 р. 94 к.

За выключеніемъ этой суммы расхода къ 1 му января 1886 года остается:

- а) наличными деньгами 1517 р. 60 к.
- б) въ билетахъ 800 р. —

Всего 2317 р. 60 к.

Сумма эта, по принятому дѣленію на капиталы, образуетъ остоѣкъ къ 1 января 1886 года:

1. Неприкосновеннаго капитала:

- а) наличными деньгами 40 р. 24 к.
- б) въ билетахъ 800 р. —

2. Запаснаго капитала наличными деньгами 533 р. 75 к.

3. Расходнаго капитала наличными деньгами 943 р. 61 к.

Въ послѣдней суммѣ заключается кружечнаго сбора «на распространіе православія между язычниками въ имперіи» 693 р. 89 к.

2. Подробный отчетъ по кассѣ комитета.

П Р И Х О Д Ъ.

I. Остатокъ отъ 1884 года:

- а) наличными деньгами 3074 р. 90 к.
- б) въ билетахъ 800 р. —

II. Членскіе взносы и единовременныя пожертвованія.

Отъ Предсѣдателя комитета, Высокопреосвященнаго Сергія, Архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго, 25 р., свящ. Виссаріона Ливинскаго 9 р., свящ. Данила Киранова 9 р., Преосвященнаго Августина, Епископа Аккерманскаго, 7 р., отъ неизвѣстнаго 6 р., Θεодора Θεодоровича Соловьева 6 р., Ивана Егоровича Катаржи 6 р., Николая Генриховича Вруна 5 р., священника Георгія Буги 5 р., Ал. Петровича Зубова 5 р., Ивана Димитріевича Ревуцкаго 5 р., Василя Львовича Соловьева 5 р., Димтрія Ивановича Суручана 5 р., братьевъ Фитовыхъ 5 р., Иларіона Григорьевича Шрамкова 5 р., священника І. Галушки 4 р. 50 к., протоіерея Н. Лашкова 3 р. 94 к., свящ. М. Казанакли 3 р. 32 к.; *по три рубля отъ слѣдующихъ* (73) *лицъ*: Агапіева А. свящ., Андріеша Н. священника, Арделяна К. свящ., Аршиневскаго Ант. Ал., Антона Іеремія, Атанасіу Н., Абаджіева Н., Бочковскаго Х. И. прот., Банковыхъ братьевъ, Бѣлаго Влад. Н., Балтаги Ѳ. И. прот., Болбочана А. свящ., Билинскаго Е. свящ., Байдана Ів. свящ., Валчанова Кальчи, Грекова Г., Ганицкаго М. А., прот., Гришкова В. свящ., Гримальскаго Ѳ. свящ., Дончула І. свящ., Думбравана Ѳ. свящ., Драгича И. свящ., Димитріу К. свящ., Дончева Д., Еоодіева С. свящ., Жеку С., Иванова П. свящ., Илева И., Іовчева А., Казиміра М., Крицкаго Г. свящ., Крживоблоцкаго Якова С. генераль-маіора, Карабаджака

В. Карасева Н. П. ген.-маіора, Киранова С. свящ., Крупскаго П. свящ., Козмулича В. свящ., Кириллова І. свящ., Литинскаго Н. свящ., Логина К. свящ., Митрофанова Г. свящ., Николаева К. свящ., Назаревича П. свящ., Никанорова Герасима, Ненкова Н., Озерянскаго Л. свящ., Онуфріевича Θ. свящ., Остапова В. свящ., Перетяткова Іак. свящ., Поповича В. свящ., Полянскій Аѳ. свящ., Плечинты І. свящ., Плечинты С. свящ., Поповича В. свящ., Пуришкевича А. свящ., Поповича И. свящ.; Пархомовича І. М., Синесія игумена, Споялова А. свящ., Софроніева А. свящ., Стурарта А. Θ. барона, Соколова В. А. д. с. с., Стоянова П., Тынкова М. свящ., Танасенки К. свящ., Токана Θ. свящ., Фигурскаго Θ. свящ., Хамкевича Г. свящ., Худякова С. Я. г.-маіора, Черногова Θ., Чолака Аѳ., Черноуцава М. свящ., Янева Панаіота; всего 219 р. Козакъ Вѣры 2 р. 50 к., Веца І. свящ., 2 р. 25 к., Боги Харалампія 2 р. 15 к.; *по 2 рубля отъ слѣдующихъ* (10) *лицъ*: Балтаги Вл. свящ., Бивола К. свящ., Будескула Ис. свящ., Георгіанова Е. л. свящ., Груева Г. діак., Моисеева, Мани Аѳ. свящ., Николаева П. поном., Окишора А. свящ., Пуришкевичъ Елены, всего 20 руб. Спиная І. свящ., 1 р. 50 к.; *по одному руб. отъ слѣдующихъ* (111) *лицъ*: Амфилохія іером., Аргирова П., Арнаутова С., Бокана К., Быховскаго Вл. свящ., Бакана Н., Ванариу Р., Бондака А., Будакова П. свящ., Булая Д., Барбоса А., Балтаги А., Балтаги Надежды, Бурдюгова В., Вѣлоуса К., Важинскаго І. свящ., Ваицкаго Л., Вокимака М., Василякія Г., Валева А., Валева Д., Василоглу Д., Георгіева И., Гроздева С., Гроздева К., Георгіева Д., Гивкулова В. свящ., Гобжилы Г. свящ., Георгіу Д. свящ., Гирли Θ. свящ., Георгицы С., Горчи К. свящ., Галева Д., Гавриловича І. С. псаломщ., Дарія В., Даріи Маріи, Долгорука К., Добріянова И., Данилевскаго І., Димитріу Г. псаломщ., Дорминдже Г., Димогло Г., Діаконовича В., Жихова В., Жиркія Н., Жолтобруха Н., Жушкова И. псаломщ., Желязкова С., Иліева И., Инжева И., Игнатовича І. свящ.

Говчева Д., Горжова Г., Каптаренка Ив. псаломщ., Княжевича Вл., Караймана Н. свящ., Крачуна Исид. псаломщ., Кантаза П. свящ., Кручереско В. діак., Кликича Г., Кичука Н., Кичука Н. М., Лозанова Г. свящ., Ляха Г. свящ., Левицкаго П., Морозовскаго Вл., Мужіева М., Мавроя И., Михуль Маріи, Марченки И., Михневича В. свящ., Михула Г. свящ., Мишева Д., Мумжіева Д., Попова Г., Прошака У., Пуриче А., Панина И., Пучумбинцы Т., Плешковой Пераскевы, Полянскаго А. свящ., Попы Г., Полукнева Г., Перетяткова М. свящ., Рудукова В., Райчева Ив., Славова И., Саула А., Стефаниска М., Севастіана іером, Соломоніенки С., Теты М., Тиника В., Третьякова А., Топалова И., Тивчева П., Унгурияна И., Унгурияна В., Унгурияна Г., Унгурияна М., Унгурияна К. свящ., Узуна Г., Фокши Ф. свящ., Фрунзы Е. свящ., Христева Д., Хартіи К. свящ., Хинкулова И. двор., Цибулака Г., Ченкова Д., Янчева П.; всего 111 рублей, Урекія Г. діак. 50 к., Солту Ф. псаломщ. 50 к., Павлова псаломщ. 50 к.

Собрано мелкихъ пожертвованій: протоіеремъ Н. Лашковымъ отъ духовенства 1-го округа сорокского уѣзда 13 р. 50 к., игуменомъ Синесіемъ 7 р. 40 к. и священниками: Г. Платоновымъ 3 р. 32 к., Ф. Фокшею 1 р. 55 к., М. Радванескуломъ 2 р. 50 к., Г. Гобжилю 1 р. 18 к., П. Галацкимъ 6 р. 55 к., Г. Трифономъ 6 р., Ф. Важинскимъ 4 р. 25 к., Н. Чернитомъ 1 р. 70 к., В. Ливинскимъ 2 р. 55 к., М. Перетятковымъ 3 р. 70 к., Г. Лупаномъ 2 р., Г. Бабченко 1 р. 10 к., Г. Жужковымъ 1 р. 90 к., Г. Львовскимъ 1 р., Н. Карайманомъ 3 р., К. Горчею 1 р. 78 к., Влад. Балтагою 3 р. 50 к., И. Будескуломъ 3 р. 60 к., Г. Кирилловымъ 10 р., Г. Платоновымъ 5 р. 15 к., Н. Каймаканомъ 2 р., Г. Вецомъ 1 р. 25 к., К. Танасенко 1 р. И. Драгичемъ 7 р., С. Кирановымъ 1 р. 30 к., Г. Щукою 2 р., Г. Вырланомъ 3 р., Д. Думбравою 1 р. 85 к., А. Пуришкевичемъ 7 р., А. Манею 1 р. 15 к., Г. Нягою 2 р., В. Нагачевскимъ 3 р., А. Смочинскимъ 4 р. 66 к., Г. Игнатовячемъ 5 р. 46 к. Г. Бу-

даковымъ 12 р. 10 к., К. Поповичемъ 2 р., П. Игна-
теевымъ 1 р. 82 к., І. Иримцею 7 р. 35 к., Ѳ. Фіал-
ковскимъ 3 р. 26 к., Ѳ. Токаномъ 10 р. 20 к., І. Дер-
евичемъ 3 р., Е Жолондковскимъ 1 р., 80 к., Ѳ. Гир-
лею 75 к., А. Полянскимъ 7 р. 33 к., С. Еоодіевымъ
7 р. 55 к., Г. Ляхомъ 6 р. 38 к., Н. Андріешемъ 2 р.,
И. Поповичемъ 3 р. 90 к., А. Софоніевымъ 8 р., В.
Михевичемъ 6 р. 75 к., Л. Пынтею 3 р., Д. Георгіу
2 р. 50 к., П. Кантазомъ 7 р. 86 к., К. Быховскимъ
1 р., Вл. Быховскимъ 4 р., Г. Крицкимъ 3 р., Н. Ли-
тинскимъ 1 р. 15 к., К. Логиномъ 5 р. 77 к., Г. Гоб-
жилою 3 р., А. Байданомъ 1 р., К. Хартіею 1 р. 80
к., І. Барбосомъ 7 р., І. Михуломъ 12 р. 23 к., І.
Перетятковымъ 5 р., В. Арвентіевымъ 55 к., В. Гин-
куловымъ 3 р., И. Кобаньмъ 1 р., К. Поповичемъ 5
р., 35 к., К. Биволомъ 1 р., Е. Фрунзою 4 р. 58 к.,
А. Мурею 2 р. 91 к., К. Димитріу 8 р. 15 к., К. Ун-
гуряномъ 14 р. 65 к., І. Лозановымъ 7 р., А. Гон-
чарюкомъ 1 р. 15 к., Д. Букшаномъ 2 р. М. Каза-
накліемъ 7 р. 68 к., и Д. Кирановымъ 1 р. 65 к.

Изъ кишиневской духовной консисторіи кружеч-
наго сбора «на распространіе православія между
язычниками въ имперіи» 693 р. 89 к.

Итого въ отчетномъ году поступило
наличными деньгами 1506 р. 64 к.

РАСХОДЪ.

1. Велѣдствіе отношеній совѣта православнаго
миссіонерскаго общества отъ 31 іюля за № 441 и отъ
29 ноября за № 556 выслано въ г. Бійскъ начальни-
ку миссій томской епархіи, преосвященному епископу
Макарію наличными деньгами 3034 р. 66 к.

2. На пересылку этихъ денегъ упо-
треблено 10 р. 71 к.

3. За напечатаніе и переплетъ при-
ходорасходной книги въ двухъ экзем-
плярахъ упрочено 7 р. —

4. По канцеляріи комитета израсходовано 10 р. 7 к.

5. За брошюровку 200 экземпляровъ отчета комитета за 1884 годъ уплочено 1 р. 50 к.

Итого 3063 р. 94 к.

За выключеніемъ этой суммы расхода къ 1 января 1886 г. остается:

а) наличными деньгами 1517 р. 60 к.

б) въ билетахъ кредитныхъ учрежденій 800 р. —

Всего 2317 р. 60 к.

Подлинный подписали: Высокопреосвященный Предсѣдатель и Члены Комитета.

Отъ Кишиневскаго Комитета

Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Кишиневскій Комитетъ православнаго миссіонерскаго Общества имѣеть честь довести до свѣдѣнія Гг. членовъ православнаго миссіонерскаго Общества, что въ воскресенье, 16 февраля сего 1886 года, въ часъ по полудни, въ помѣщеніи, занимаемомъ Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Сергіемъ, имѣеть быть общее собраніе Гг. членовъ православнаго миссіонерскаго Общества для разсмотрѣнія отчета Комитета за истекшій 1885-й годъ, для избранія членовъ Комитета и членовъ повѣрочной комиссіи.



Государственная
ордена Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина
пч07-49

КИШИНЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1 — 15 февраля № 3 1886 года



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О,

сказанное въ семинарской трех-святительской церкви въ день храмоваго праздника.

Не безъ особенной цѣли и намѣренія при учебныхъ заведеніяхъ почти всегда и вездѣ устрояются свои храмы. Это показываетъ, что воспитаніе и обученіе, даваемое въ сихъ заведеніяхъ, должно основываться на религіозныхъ началахъ, на благочестивыхъ и спасительныхъ правилахъ религіи.

Религія необходима намъ съ самаго дѣтства.—Съ перваго взгляда можетъ показаться, что религіи нечего дѣлать, нечего исправлять въ юношъ сердцахъ. Но не забывайте, что душа дитяти бываетъ открыта и одинаково доступна для впечатлѣній и добрыхъ и худыхъ. Дитя воспринимаетъ все, и доброе и худое, но впечатлѣнія худыя оно воспринимаетъ гораздо легче и охотнѣе, нежели впечатлѣнія добрыя. Почему? Потому что наклонность къ злу начинается дѣйствовать въ душѣ нашей съ первыхъ проблесковъ сознанія и разума, такъ какъ эта наклонность чрезъ грѣхъ прирождена природѣ человѣческой, тогда какъ любовь къ порядку и добродѣтели чужда его сердца, и можетъ войти туда не иначе, какъ посредствомъ религіозно-

нравственнаго воспитанія. Въ природѣ человѣческой постоянно дѣйствуютъ двѣ силы, добрая и злая, то есть, природенная природѣ склонность къ злу, и благодатная, божественная сила, располагающая его къ добру. Нужно, чтобы благодатная сила преодолевала природу. Но это бываетъ только тогда, когда она не встрѣчаетъ сильнаго противодѣйствія со стороны худыхъ привычекъ дѣтства. Склонности и расположенія, замѣчаемыя въ дѣтскомъ возрастѣ, всегда почти бываютъ предзнаменованіемъ всей дальнѣйшей нравственной жизни человѣка. Такой то въ зрѣломъ возрастѣ недобродѣтелемъ, потому что религіозность, о насажденіи и укрѣпленіи которой въ душѣ дитяти не позаботились въ свое время, не успѣла обуздать и остановить первыхъ дурныхъ склонностей юнаго сердца; напротивъ, такой-то не бываетъ пороченъ единственно потому, что рано воспитанъ былъ въ религіозности. Первые впечатлѣнія одного были худыя, которыя, повторяясь и укрѣпляясь, порочили и позорили всю его жизнь, и послѣдній изъ его проступковъ имѣетъ свою причину въ первомъ преступномъ движеніи его сердца, грѣхи его связаны между собою неразрывною цѣнью, первое звено которой можетъ быть найдено въ дѣтствѣ его. Первые впечатлѣнія другаго были впечатлѣнія религіи; она сопутствовала ему во всѣхъ обстоятельствахъ жизни и удерживала его на пути добра. Спросите сердце человѣческое, и оно скажетъ вамъ, сколько разъ кроткіе и добрые уроки сыну, данные нѣжно любящею и истинно-религіозною матерью, останавливали своевольника на мѣстѣ преступленій, сколько разъ они возбуждали въ душѣ невѣрующаго горькія воспоминанія, сколько разъ они терзали душу грѣшника, вливали врачевство въ душу развращенную, но воспоминающую о своей нравственной чистотѣ въ дѣтскомъ возрастѣ.

Судите же послѣ этого, справедливо-ли мнѣніе, что религіи нечего дѣлать въ душѣ дитяти, нечего тамъ уничтожать и исправлять. Нѣтъ, есть тамъ что дѣлать религіи. Надобно воздвигать въ душѣ дитяти сильное и крѣпкое огражденіе, способное удержать разлитіе страстей, которыя впослѣдствіи времени, подобно волнамъ, могутъ

обуревать душу дитяти, пришедшаго въ возрастъ. Нѣтъ, есть что дѣлать религіи въ душѣ дитяти. Въ дѣтской природѣ есть природенная ей склонность къ злу, есть какъ бы тайная искра, которая все тлѣетъ и тлѣетъ и затѣмъ производитъ пожаръ и опустошеніе въ нравственной жизни человѣка. Нужно подумать объ уничтоженіи этой грѣховной искры, или по крайней мѣрѣ объ ослабленіи ея, потому что совершенно уничтожить ее невозможно; нужно ослаблять дѣйствіе ея для того, чтобы она впоследствии не произвела пламени страстей и пороковъ и не опустошила такимъ образомъ нравственную жизнь человѣка. Но одно воспитаніе безъ помощи религіи не можетъ сдѣлать этого; воспитаніе не остановитъ, не удержитъ склонности къ злу; оно можетъ только прикрыть порокъ въ некоторомъ лоскомъ, полировать его. Безъ помощи религіи оно дастъ воспитаннику знаніе приличій, научитъ его соблюдать то, что называется благопристойностію, но не сдѣлаетъ его ни мевѣ порочнымъ, ни болѣе добродѣтельнымъ. Любовь къ добродѣтели пріобрѣтается воспитаніемъ, но только при содѣйствіи религіи. И кто полюбитъ добродѣтель въ дѣтскомъ возрастѣ, тотъ сохранитъ ее и въ зрѣломъ возрастѣ. Любовь къ добродѣтели, опирающаяся на религію, есть могущественная сила противъ порока, добродѣтели дѣтскаго возраста воспоминаются во всю жизнь. Рѣдко, весьма рѣдко бываетъ, чтобы человѣкъ, получившій въ дѣтскомъ возрастѣ истинно христіанское воспитаніе, провелъ свою зрѣлую жизнь въ отчужденіи отъ вѣры и добродѣтели. Онъ, быть можетъ, уступитъ искушенію, увлечется мудрованіями нечестія, но чтобы онъ утратилъ окончательно свою религіозность, утвердившуюся въ душѣ его добрымъ христіанскимъ воспитаніемъ въ дѣтствѣ, это болѣе чѣмъ сомнительно. Страсти могутъ наложить на него свои цѣпи, но силою своей вѣры онъ свергнетъ съ себя эти цѣпи, какъ только употребитъ твердое усиліе.

Въ чемъ же должно состоять резигіозно-нравственное воспитаніе? Какъ родители должны воспитывать своихъ дѣтей, и учителя своихъ питомцевъ, чтобы дать имъ ре-

лигіозное воспитаніе? Отвѣтъ на это простой: своимъ добрымъ примѣромъ.

Что значитъ вообще добрый примѣръ? Это есть нравственный урокъ, только не въ словахъ, а въ дѣйствіи; такой урокъ, который преподается не устно, не посредствомъ книги, но самыми дѣйствіями того или другаго лица. Нравственное ученіе, преподаваемое самымъ дѣломъ, или примѣромъ, бываетъ болѣе ясно, болѣе наглядно и убѣдительно, нежели ученіе, преподаваемое устно и посредствомъ книги: оно бываетъ болѣе ясно, потому что, если дѣти и питомцы иногда не понимаютъ устной бесѣды или книги, то всегда понимаютъ дѣйствіе, происходящее предъ ихъ глазами; это ученіе бываетъ болѣе наглядно, потому что слова забываются даже тогда, когда прилагаютъ вниманіе къ нимъ, тогда какъ дѣйствія глубоко напечатлѣваются въ душѣ: слова улетаютъ, но дѣйствія и примѣръ долѣе всего остаются въ памяти; это ученіе болѣе убѣдительно, потому что оно напередъ устраняетъ всякое возраженіе и отговорку: почему же вы сами не исполняете того, чему обучаете насъ? Повѣрьте, отцы и матери, что у дѣтей больше сообразительности и смысленности, чѣмъ мы иногда полагаемъ у нихъ. То, что ускользаетъ отъ нашего вниманія, болѣею частію не ускользаетъ отъ вниманія дитяти. Дитя разсуждаетъ: меня послали въ церковь. Отчего же я не вижу въ церкви отца и матери среди молящихся? Почему я не вижу въ церкви около себя учителя, который научаетъ меня, чтобы я ходилъ въ церковь и молился Богу? Меня заставляютъ утромъ и вечеромъ молиться Богу. Отчего же я не вижу отца молящимся вмѣстѣ со мною?

Душа дитяти, говорятъ, есть какъ бы гладкая доска, на которой ничего еще не начертано; она подобна мягкому воску, который не имѣетъ еще никакого отображенія. На этой гладкой доскѣ, на этомъ мягкомъ воскѣ какимъ рѣзцомъ, какою кистью начертаете первыя черты нравственнаго облика, какою печатью напечатлѣете вы первое отображеніе? Несомнѣнно, собственнымъ примѣромъ. Но чья рука съ болѣею способностію и мягкостію можетъ начертать въ душѣ

дитяти нравственный обликъ? Несомнѣнно, рука отца и матери, а потомъ уже рука учителя и воспитателя. Вотъ въ чемъ состоитъ важность примѣра съ ихъ стороны. Почти всѣ дѣти получаютъ въ наслѣдство отъ своихъ родителей не имущество только, но и ихъ нравы, добродѣтели и пороки, и эти послѣдніе получаютъ въ наслѣдство даже раньше, нежели самое имущество.

Въ чемъ же родители должны подавать примѣръ своимъ дѣтямъ? Во всѣхъ добрыхъ дѣлахъ, скажемъ словами апостола Павла: во всемъ показывай въ себѣ образецъ добрыхъ дѣлъ (Тим. 2, 7), и въ частности: будь образцомъ для вѣрныхъ въ словѣ, то есть въ словахъ своихъ, въ житіи, всю твою жизнью, въ любви, какою они должны имѣть къ Богу и ближнему; *es verus*, исповѣданіемъ и въ особенности приложеніемъ своей христіанской вѣры къ жизни и дѣятельности, въ чистотѣ, цѣломудренностію духа и тѣла, тою стыдливостію и осторожностію, по которой ничего не говорятъ, ничего не дѣлаютъ такого, что могло бы оскорбить нравственное чувство (1 Тим. 4, 12). Святой Іоаннъ Златоустъ называетъ родителей учителями и проповѣдниками: «какъ намъ принадлежитъ право учить въ церкви, такъ вамъ принадлежитъ право учить въ домахъ своихъ, для того чтобы своими дѣлами давать прекрасный примѣръ тѣмъ, которые подчинены вамъ».

Итакъ, отцы и матери, пришедшіе въ храмъ сей помолиться Богу, и вы, питомцы церкви, получающіе здѣсь религіозно-нравственное воспитаніе, такъ необходимое для будущаго вашего служенія, помните важность религіознаго воспитанія. Помните, что религіозное воспитаніе такъ необходимо для юной души, какъ пища необходима для тѣла, какъ воздухъ необходимъ для жизни, какъ для молодого растенія необходима животворная влага, питающая и дающая ему жизнь и ростъ. Аминь.

Протоіерей Х. Бочковскій.

Поученія по случаю перваго набора въ военную службу въ измайльскомъ уѣздѣ.

(Произнесено 24 ноября 1885 г. въ свято-Николаевской церкви посада Вилкова).

Въ настоящее время все мы, братіе, сильно заняты тѣмъ, что пришла очередь и намъ отбывать одну изъ важнѣйшихъ государственныхъ повинностей — военную повинность. Тяжело намъ кажется теперь, потому что дѣло это у насъ новое, еще не бывающее. Чтобы успокоить себя, а главное, чтобы правильно смотреть на дѣло, намъ надо прежде всего узнать, какъ оно должно относиться къ этому новому дѣлу, а для насъ дѣло истинный христіанинъ, какъ учить насъ объ этомъ слово Божіе. Самъ Иисусъ Христосъ Спаситель нашъ говоритъ: «воздадите глумо Кесарева и Кесареви и глумо Божію Богови», т. е. что относится къ Царю и государству, то дѣлать для Царя и во всемъ повиноваться ему, а что относится къ Богу, то дѣлать для Бога. Апостолъ Петръ говоритъ: «Бога бойтесь, и царя чтите»; а апостолъ Павелъ еще подробнѣе и яснѣе говоритъ: «каждая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ; ибо нѣтъ власти не отъ Бога; существующія же власти отъ Бога установлены. Посему противящійся власти противится Божию установленію. А противящіеся сами навлекутъ на себя осужденіе. Ибо начальствующие страшны не для добрыхъ дѣлъ, но для злыхъ. Хочешь ли не бояться власти? Дѣлай добро, и получиши похвалу отъ нея; ибо начальникъ есть Божій слуга, тебѣ вѣна добро. Если же дѣлаешь зло, бойся; ибо онъ не напрасно носитъ мечъ; онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое. И потому надобно повиноваться не только безъ страха и наказанія, но и по совѣсти». Обратимъ особенное вниманіе, братіе, на эти слова апостола: надобно повиноваться (власти) не только безъ страха и наказанія, но и по совѣсти. И въ самомъ дѣлѣ, вѣдь въ данномъ случаѣ безъ воинствъ нельзя обойтись, а безъ нихъ и не существовало бы и не можетъ существовать ни одно государство; безъ защитниковъ отечества не могли бы мы спокойно и свободно и самостоятельно жить?

надо, значить, кому нибудь и послужить Царю и отечеству для пользы и всѣмъ намъ, сынамъ отечества. При этомъ обратимъ вниманіе и на то, что въ то время, когда Христосъ сказалъ: «воздадите Кесарева Кесарю», и когда послѣ Него апостолы учили повиноваться власти и исполнять ея распоряженія не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти,— въ то время цари и начальники тѣ были язычники, не вѣрующіе во Христа; вѣрующихъ же христіанъ съ апостолами было еще мало, да и тѣхъ язычники сильно преслѣдовали за вѣру во Христа. И вотъ эти-то истинно вѣрующіе христіане, гонимые, обиженные и мучимые самымъ жестокимъ образомъ, исполняя слово Христа и Его апостоловъ, были лучшими и прямѣрными во всемъ гражданами государства того времени и такими же были примѣрными воинами въ войскахъ своихъ царей-язычниковъ. Намъ ли не повиноваться своему родному и православному Государю? Апостолъ Павелъ на это уже далъ намъ отвѣтъ: «надобно повиноваться не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти».

Къ сожалѣнію, находятяся такіе несчастные, которые, чтобы избавиться отъ этой великой и почтенной службы царской, убѣгаютъ за границу; бросаютъ, значить, свое отечество, своего роднаго Царя и идутъ искать другой родины, гдѣ могли бы они укрыться отъ военной службы. Что же, кому такіе бѣглецы дѣлаютъ зло и причиняютъ вредъ своимъ бѣгствомъ? Себѣ самимъ. Они убѣгаютъ отъ царской службы, скрываются отъ Царя земнаго, но куда убѣжать они отъ Царя небеснаго, которому тоже измѣнили они своимъ бѣгствомъ? Вѣдь они дали клятву, призывая Бога во свидѣтеля въ томъ, что будутъ вѣрными подданными Государю и отечеству, и въ томъ, что для защиты ихъ не пощадятъ они живота своего до послѣдней капли крови? А когда пришлось на дѣлѣ показать свое вѣрное подданство, то они присягу попираютъ и убѣгаютъ. Пока ихъ не вызывали на службу, пока Царю и отечеству и имъ самимъ, какъ сынамъ отечества, служили другіе, такіе же отцовскіе сыны, какъ и они, то они казались вѣрными, а когда пришла очередь и имъ стать на службу наравнѣ съ другими гражданами, то они измѣняютъ присягѣ, все бросаютъ и убѣгаютъ. Вольшую отвѣтственность, большой грѣхъ взяли они на свою совѣсть.

И какая правда была бы, если бы одни отцовскіе и матерніе сыны служили Царю и отечеству, а другіе вовсе были бы свободны отъ этой службы? Нѣтъ, братіе мои, то была бы бо́льшая неправда, и какъ отецъ заботится и жалѣетъ одинаково о всѣхъ своихъ дѣтяхъ, такъ и Государь нашъ заботится и жалѣетъ одинаково о всѣхъ своихъ подданныхъ; для того призвалъ Онъ и нашъ край на службу, чтобы и мы стали во всемъ наравнѣ съ другими гражданами Россіи, чтобы была правда въ государствѣ и чтобы никому изъ подданныхъ не было обидно. Истинные христіане, добросовѣстные и преданные Государю граждане должны даже радоваться такому указу царскому, который данъ для правды, а не бѣжать отъ правды.

Кромѣ бѣглецовъ, этихъ открытыхъ измѣнниковъ Царю и отечеству, есть еще измѣнники тайные, которые, хотя и не убѣгаютъ отъ службы за границу, тѣмъ не менѣе такъ же измѣняютъ тому самому отечеству, въ которомъ живутъ. Такими тайными измѣнниками Царю и отечеству дѣлаются тѣ люди, которые, надѣясь на свое богатство, подкупами и даже подлогами стараются обойти царскую службу, Такіе люди забываютъ или не хотятъ вовсе и знать слѣдующія слова святаго Давида, царя: «не уповайте на неправду (Пс. 60, 11); благо есть надѣяться на Господа, нежели надѣяться на человека (Пс. 117, 8). Сильно виновны, большое преступленіе дѣлаютъ тѣ, что подкупаютъ, что даютъ деньги, но еще болѣе виновны предъ Царемъ и отечествомъ тѣ, что, попирая присягу на вѣрное подданство, берутъ деньги и за нихъ помогаютъ обойти царскій указъ и царскую службу. Поэтому и законъ государственный такихъ людей, если ихъ открываютъ, строго наказываетъ; но если они и скроются отъ суда и наказанія людскаго, то никогда и нигдѣ не скроются они отъ праведнаго и нелицепріятнаго суда Божія, какъ объ этомъ и апостоль Павелъ говоритъ: «не обманывайтесь; Богъ поругаемъ не бываетъ. Что посѣетъ человекъ, то и пожнетъ». (Галат. 6, 7).

Мы же, братіе, будемъ далеки отъ такихъ людей. Будемъ подражать тѣмъ первымъ христіанамъ, которые, исполняя слово Христа и Его апостоловъ, были всегда преданы своимъ царямъ-язычникамъ. Хотя за вѣру во Христа и преслѣдовали ихъ язычники, тѣмъ не менѣе они были и лучшими граждана-

ми и примѣрными воинами своего государства. Въ такихъ и подобныхъ дѣлахъ видна и вѣра ихъ во Христа, ибо «вѣра безъ дѣлъ мертвѣсть» (Гак. 2, 20). Будемъ помнить слова апостола: «надобно повиноваться (власти) не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти. Ибо начальствующіе страшны не для добрыхъ дѣлъ, но для злыхъ. Хочешь ли неужбоиться власти? Дѣлай добро и получишь похвалу отъ нея; ибо нечальнигъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если же не дѣлаешь зло, бойся: ибо онъ не напрасно носитъ мечъ; онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему зло. Аминь.»

II.

На прощаніе вилковскимъ новобранцамъ.
Вамъ, братіе мои, выпаль жребій отправиться на службу Царю и отечеству. Да благословитъ васъ Господь Богъ на это великое дѣло; да пошлетъ Онъ вамъ здоровья и силы исполнить эту почтенную службу. Но иныя изъ васъ такъ печальны, такъ горюють, а всѣхъ васъ родные такъ оплакиваютъ, какъ будто съ вами случилось страшное несчастье. Развѣ кто либо изъ людей нарочно распорядился васъ взять, а другихъ оставить? Васъ на очереди было много; каждый вынималъ свой жребій самъ, однимъ паль жребій остаться дома, а вамъ — идти на время служить Царю и отечеству. Этими жребіями не люди распоряжались, а Господь Богъ; такъ Ему, и Отцу нашему, небесному, безъ воли котораго и волосъ у сѣдловицы нашей не упадетъ (Лук. 21, 18), угодно было, чтобы тѣ остались дома, а вы — послужили отечеству, и этому надо подчиниться, своей жребій, своей крестъ надо нести терпѣливо, спокойно, честно и добросовѣстно, какъ и Христось, Спаситель нашъ, говоритъ намъ: «кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя, возьми крестъ свой и слѣдуй за Мною» (Лук. 8, 34). Вамъ выпаль крестъ служить Царю и отечеству, и нести его терпѣливо, безъ ропота; а если вамъ тяжело, тяжело въ особенности потому, что вы первые отъ насъ идете на службу, то взгляните вы на святой крестъ, вспомните вы Спасителя нашего, за который распять на крестѣ, обратите вы ни душу свою ни сердце къ распятому за насъ Хри-

сту, и ваша печаль отойдетъ отъ сердца, вамъ будетъ легче; мало этого: вы получите и силу перенести все, что съ вами случится. И не только теперь, когда вамъ тяжело разстаться съ нами, но и всегда, когда вамъ тяжело будетъ на душѣ, когда васъ тоска возьметъ, взгляните вы на святой крестъ, и вамъ будетъ легче. При взглядѣ на крестъ вспомните вы, какъ Христосъ принесъ Себя за насъ въ жертву, какъ Онъ былъ битъ, оплеванъ и послѣ долгихъ мученій понесъ на Своихъ плечахъ тяжелый крестъ, къ которому прибили Его гвоздями и въ тяжелыхъ страданіяхъ на крестѣ умеръ. Онъ зналъ, что для этихъ страданій и для этой смерти придется въ міръ, но не ропталъ, не обошелъ своего креста, хотя и могъ это сдѣлать (Мате. 26, 53). Когда увидѣлъ Онъ, что приближается время страданій, то сильно скорбѣлъ, какъ человѣкъ. Чтобы облегчить душу свою и сердце отъ скорби, Онъ сталъ на молитву и, молясь, произнесъ: «Отче Мой! Если возможно, да минуетъ чаша сія (т. е. страданія и смерть); впрочемъ не какъ Я хочу, но какъ Ты: «да будетъ воля Твоя» (Мате. 26, 39; Лук. 22, 42). Облегчивъ Себя молитвою, Христосъ спокойно встрѣчаетъ часъ страданій, терпѣливо и безъ ропота понесъ Свой крестъ до конца, и намъ, своимъ ученикамъ, оставилъ заповѣдь также терпѣливо нести свой крестъ, т. е. все, что случится съ нами въ жизни, и въ особенности исполнять наложенныя на насъ обязанности общественныя и государственныя, съ Него брать примѣръ. Не будемъ же роптать, какъ невѣрующіе или маловѣрующіе, но какъ истинные ученики и послѣдователи Христа, отъ чистаго сердца будемъ взывать: да будетъ надъ нами воля Твоя святая, Господи, а не наша злая! Во всей нашей жизни, во всемъ, что съ нами будетъ, пусть будетъ такъ, какъ Ты святой, всевѣдущій, всемогущій и любящій насъ, хочешь, а не какъ мы — слабые и грѣшныя: да будетъ воля Твоя!

Да, братіе мои, велика сила этой краткой молитвы, если произносить ее съ вѣрою и отъ чистаго сердца: да будетъ воля Твоя! Чаше произносите эти слова, а всегда держите ихъ въ сердцѣ, и Господь Богъ услышитъ васъ, и вамъ станетъ легко на душѣ. Берите примѣръ и съ святаго Давида царя, который говоритъ: о «Возвѣ спасеніе мое и слава моя: Богъ —

помощь моя и упованіе мое на Бога. Уповайте на Него весь сонмъ людей, изліяйте предъ Нимъ сердца ваша: яко Богъ помощникъ нашъ» (Пс. 60, 8, 9). Говорю все это вамъ отъ души и отъ чистаго сердца, потому что сочувствую вамъ, вашему жребію и сочувствую вдвойнѣ: во первыхъ, какъ братьямъ по Христу и какъ братьямъ-вилковцамъ, которые первыми отъ насъ отправляетесь на царскую службу; во вторыхъ, сочувствую вамъ и потому, что въ это самое время въ прошломъ году и мой родной братъ по жребію, какъ теперь вы, отправился и состоитъ теперь на той же царской службѣ. Что говорилъ я своему родному брату на прощаніе, то говорю и вамъ: будьте честными солдатами и добрыми христіанами; помните, что на службѣ всѣ ваши товарищи такіе же хозяйскіе и отцовскіе сыны, какъ и вы, о нихъ такъ же жалѣютъ и молятся дома ихъ родные, какъ и о васъ ваши родные, поэтому живите вы между собою побратски: другъ друга любите и уважайте, другъ другу въ нуждѣ помогайте, а въ печали или когда тоска на кого найдетъ—другъ друга жалѣйте и утѣшайте, а въ особенности всегда берегитесь: другъ друга не обижайте. Тяжело намъ, вашимъ роднымъ, горько и больно провожать васъ на шесть лѣтъ изъ дому, въ особенности когда нѣкоторые изъ васъ женаты; но противъ воли Божіей не идти намъ: «воздадите убо Кесарева Кесареви, и Вожія Богови». Поэтому мы, молясь, и благословляемъ васъ и всегда будемъ молиться о васъ. Да благословитъ васъ Господь Богъ на службу Царю и отечеству, да пошлетъ Онъ вамъ здоровья и силы пройти эту службу!

Отъ меня, братіе мои, прошу, примите ради Христа каждый по крестикъ. Пусть этотъ крестикъ всегда напоминаетъ вамъ о Христѣ, Спасителѣ нашемъ, за васъ пострадавшемъ, и о заповѣди его намъ: терпѣливо нести свой крестъ и за Нимъ слѣдовать; а когда вамъ будетъ тяжело, когда васъ тоска возьметъ, пусть этотъ крестъ напомнитъ вамъ съ вѣрою и отъ чистаго сердца обратиться ко Господу со словами: да будетъ воля Твоя! Аминь.

Священникъ Иларіонъ Софроновичъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1886 году

БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ НА ПРЕЖНИХЪ ОСНОВАНІЯХЪ.

Православное Обозрѣніе. учено литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою 7 рублей. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала, протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресовать исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦІИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р.—Кромѣ того:

1) Указатель къ «Православному Обозрѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересыл. 1 руб.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія, архієпископа московскаго (Зертисъ-Баменскаго). Москва 1878 года. Цѣна 50 к.

3) Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Таціана Аѳинагора, Θεофила Антіохійскаго, Ермія философа. Мелитова Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго. Ц. 1 руб. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

4) Сочиненія св. Иринея Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же, цѣна 3 руб. съ перес.

5) Христосъ. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва. 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

6) Чудеса Господа нашего Іисуса Христа. Объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чудесахъ Христовыхъ. Сочиненіе Дублинскаго архіеп. Тренча, переведена А. З. Зиновьевымъ. Москва 1883 г. Цѣна 1 р. 30 к. съ пересылкою.

7) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва. 1880 г. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

Редакторъ прот. П. Преображенскій.

С о д е р ж а н і е.

Оффиціальная часть. 1) Опрежденія Св. Синода. 2) Распоряженія епархіальнаго начальства. 3) Отчетъ миссіонерскаго общества.

Часть неоффиціальная. 1) Слово сказанное въ трех-святительской семинарской церкви. 2) Поученія по случаю перваго набора въ военную службу въ измайльскомъ уѣздѣ. 3) Объявленіе. 4) Особое приложеніе: катехизическое поученіе.

Кишиневскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць — 1 и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою на домъ 4 рубля.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при духовной семинаріи и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Редакторъ протоіерей Х. Бочковскій.

Дозволено цензурою. Кишиневъ, 15 февраля 1885 г. Цензоръ ректоръ семинаріи протоіерей Михайль Ганицкій.

Печатано въ типографіи Губернскаго Правленія.

въ немъ ученіе 1) о томъ, что второе лице св. Троицы — Богъ Сынъ есть единый, 2) что Онъ есть Господь, 3) Иисусъ, 4) Христосъ 5) истинный Сынъ Божій и при томъ 6) Единородный, 7) рожденный отъ Отца прежде всѣхъ вѣковъ, 8) рожденный рожденіемъ чистымъ, сверхъестественнымъ, какъ свѣтъ отъ свѣта, — Богъ отъ Бога, 9) рожденъ, а не сотворенъ, 10) Единосущенъ истинно Отцу и наконецъ 11) Имъ сотворено все видимое и невидимое. Постараемся объяснить сіи священные истины.

Второе лице св. Троицы — Богъ Сынъ есть единый, также какъ и Богъ Отецъ единый. О семъ ясно говоритъ св. ап. Павелъ: *одинъ Богъ Отецъ, изъ котораго все, и мы для Него, и одинъ Господь Иисусъ Христосъ, которымъ все, и мы Имъ* (1 Кор. VIII, 6). Тоже самое утверждаетъ и св. церковь наша въ пѣсни своей во время священнодѣйствія литургіи воспѣвая: *единъ святъ, единъ Господь, Иисусъ Христосъ во славу Бога Отца* (на литург. предъ причащеніемъ). Почему же Сынъ Божій называется нашимъ Господомъ, причины сего понятны *во первыхъ* изъ того, что Онъ есть лице, равночестное Богу Отцу, слѣдовательно истинный Богъ, а потому Онъ есть нашъ Господь или Владыка, а по рожденію отъ Отца и Господь наследственный, потому что Богъ Отецъ *положилъ Его наследника всѣмъ* (Евр. 1, 2); *во вторыхъ* — потому, что мы, бывши рабами грѣха и діавола, искуплены отъ работы тому и другому въ свободу чадъ Божіихъ не златомъ, ни серебромъ, но драгоценною кровію Богочеловѣка, и потому мы уже не свои, какъ говоритъ св. апостолъ: *вы не свои, ибо вы искуплены дорогою цѣною* (1 Кор. VI, 19, 20). Кому же мы должны и принадлежать, какъ не Тому, Кто стяжалъ насъ столь высокою цѣною? А потому мы называемъ Сына Божія *Господомъ*. Но Сынъ Божій называется Господомъ не только по отношенію къ роду нашему, но и вообще, какъ равночестный Богу Отцу и Богу Духу Святому, и въ этомъ отношеніи господство Его простирается на всѣ разумныя и неразумныя и даже на самихъ демоновъ, которые господства Его боятся и тремещутъ, памятуя сокрушеніе адской силы и поправленіе смерти смертію Христа Спасителя.

Далѣ Сынъ Божій называется именемъ *Иисусъ*—что значитъ: *Спаситель*. Это священное имя дано Господу нашему въ первый разъ архангеломъ Гавріиломъ въ благовѣстїи, какое Онъ принесъ Іосифу, обрученному мужу Дѣвы Марїи, когда сей убоился держать при себѣ зачавшую во чревѣ непорочную дѣву; *не бойся, сказалъ благовѣстникъ, принять Марїю, жену твою: ибо родившееся въ ней есть отъ Духа Святаго. Родитъ же сына и наречешь Ему имя Иисусъ* (Спаситель); *ибо Онъ спасетъ людей своихъ отъ грѣховъ ихъ* (Матѳ. 1, 20, 21).

Имя *Христосъ* означаетъ съ греческаго языка *помазанникъ*. Христами или помазанными въ ветхомъ завѣтѣ назывались цари, пророки и первосвященники; потому что старшіе въ духовномъ чиновначаліи приготавливали ихъ къ служенію помазаніемъ священнаго елея. И Господь Иисусъ помазанъ былъ какъ царь, пророкъ и іерей Бога Вышняго, но помазаніемъ не благовоиннаго и освященнаго мѹра, а помазаніемъ преимущественно предъ всѣми царями, пророками и іереями, вышнимъ и благолѣпнѣйшимъ,—какъ говорить о томъ псалмопѣвецъ: *Ты възлюбилъ правду и возненавидѣлъ беззаконїе; посему помазалъ Тебя, Боже, Богъ Твой елеемъ радости больше соучастниковъ Твоихъ* (Псал. XLIV, 8). Здѣсь разумѣется помазаніе отъ Духа Святаго. О семъ говоритъ пророкъ Ісаїя такъ: *Духъ Господа Бога на Мнѣ, ибо Господь помазалъ Меня благовѣствовать нищимъ* (Ис. LXI, 1). Сїи пророческія слова Самъ Спаситель относить къ Себѣ: *нынѣ исполнилось писанїе сіе, слышанное вами* (Лук. ІА 21).

Но полагаю, естественно, возникаетъ вопросъ о томъ, какія преимущества самаго помазанія Христова отъ Духа Святаго предъ древними и новыми пророками, первосвященниками и царями? *Во первыхъ* отвѣчаемъ мы, онѣ заключаются въ дѣйствительной силѣ служенія и званія: Иисусъ Христосъ есть не прообразовательный пророкъ, первосвященникъ и царь, а прообразованный—истинный. Это видно изъ того, что всѣ ветхозавѣтные пророки, первосвященники и цари своимъ званіемъ и помазаніемъ только прообразовали Иисуса Христа, истиннаго пророка, первосвященника

и царя; во вторыхъ, — въ избыткѣ даровъ Духа Святаго, какими безъ мѣры украшено было человѣческое Его естество: ибо тотъ, котораго послалъ Богъ, говоритъ слова Божіи; ибо не мѣрою даетъ Богъ Духа (Іоан. III, 34); сіи дары были во Христѣ въ такомъ избыткѣ, что отъ полноты Его мы все приняли и благодать на благодать (Іоан. 1, 16); въ третьихъ въ особенной высотѣ служенія, которую нетрудно усмотрѣть изъ сравненія тѣхъ же должностей. Объ Іисусѣ Христѣ сказано: великій пророкъ возсталъ между нами, и Богъ послѣдилъ народъ свой (Лук. VII, 16) — чего не сказано о другихъ пророкахъ; о высокомъ достоинствѣ Іисуса свидѣтельствовалъ Самъ Богъ Отецъ съ неба: сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ которомъ Мое благоволеніе; Его слушайте (Матѣ. 17, 5); и самая высота ученія Христова имѣла такую силу, что открывала мысленныя очи: тогда отверзъ имъ умъ къ разумнѣнью писаній (Лук. XXIV, 45). Званіе первосвященническое въ Іисусѣ Христѣ такъ превосходило значеніе первосвященниковъ, что св. апост. Павелъ съ восторгомъ говоритъ: *Итакъ, имѣя Первосвященника великаго, прошедшаго небеса, Іисуса Сына Божія, будемъ твердо держаться исповѣданія нашего. Ибо мы имѣемъ не такого первосвященника, который не можетъ сострадать намъ въ немощахъ нашихъ, но который, подобно намъ, искушенъ во всемъ, кромѣ грѣха* (Евр. IV, 14 — 15). О комъ изъ первосвященниковъ можно было бы сказать подобное? Всѣ они были люди грѣшныя, намъ подобострастныя. О высотѣ царскаго достоинства Господа Іисуса и о преимуществѣ Его предъ всеми царями можно сказать тоже, что выразилъ пророкъ въ словахъ: *ликуй отъ радости, дщерь Сіона, се Царь твой ядетъ къ тебѣ, праведный и спасающій, кроткій, сидящій на ослицѣ и на молодѣмъ ослѣ, сынъ подъяремной* (Зах. IX, 9; Іоан. XII, 15), присовокупивъ и то, что царствію Его не будетъ конца (Симв. вѣры 7).

Почему Іисусъ Христосъ называется Сыномъ Божиимъ и при томъ Единороднымъ, это можно видѣть изъ свидѣтельства Евангелиста Іоанна, который говоритъ, что Іисусъ Христосъ, *Единородный Сынъ, сущій въ нѣдрѣ Отчемо*

(Іоан. 1, 18), открылъ намъ тайны естества Божія и Единороднымъ называется потому, что Онъ только одинъ и есть Сынъ Божій по существу, а если люди святые и праведные и называются *сынами Божиими*, то не по естеству, а по усыновленію и по заслугамъ Христовымъ: *тѣмъ, которые приняли Его, далъ власть быть чадами Божиими* (Іоан. 1, 12). Божественное достоинство и великая слава Единороднаго Сына Божія явлена была и на землѣ, по слову апостола: *и мы видѣли славу Его, славу, какъ Единороднаго отъ Отца* (Іоан. 1, 14).

Единородный Сынъ Божій рожденъ отъ Отца прежде всѣхъ вѣковъ; слѣдовательно, по рожденію отъ Отца вѣченъ или предвѣченъ, такъ же, какъ и Самъ Отецъ безначаленъ по бытію. О семъ свидѣлствуетъ Отецъ: *Сынъ Мой еси ты, Азъ прежде деицы родихъ Тя* (Псал. 2, 8; 109, 3). Но если кто и скажетъ, что рожденіе прежде деицы еще не указываетъ на вѣчность, что сами ангелы созданы во времени, то мы отвѣчаемъ, что самое время создано Сыномъ Божиимъ: *черезъ котораго и вѣки сотворилъ* (Іоан. 1, 2). И св. евангелистъ Іоаннъ говоритъ: *Въ началъ, то есть, прежде всего духовнаго міра, было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Богъ* (Іоан. 1, 1).

Такое рожденіе Бога Сына отъ Бога столь для нашего ограниченнаго ума непостижимо и ни съ чѣмъ сотвореннымъ несравнимо, а вмѣстѣ съ тѣмъ столь свято и чисто, что его едва можно сравнить только съ рожденіемъ *свѣта отъ свѣта*. Посмотримъ на свѣтило небесное, когда оно не закрыто отъ насъ густою атмосферою! Что мы замѣчаемъ? Видимъ свѣтъ, отъ котораго раждается тоже свѣтъ, видимый всѣми твореніями на землѣ, и хотя сей послѣдній исходитъ отъ перваго, однакоже оба они одинаковаго свойства. По словамъ евангелиста Іоанна, Богъ Отецъ есть *вѣчный свѣтъ* (1 Іоан. 1, 5); а отъ Него раждается Сынъ тоже *вѣчный свѣтъ*; такимъ образомъ и Богъ Отецъ и Богъ Сынъ есть единый вѣчный свѣтъ, нераздѣльный, неслитный, и единаго Божескаго естества равносильный, равномошный, а потому о Сынѣ и говорится: *Сей, будучи сіяніе славы и образъ вѣчности Отчей* (Евр. 1, 3).

Далѣ,—если Отецъ—истинный Богъ, то и Сынъ тоже долженъ быть истинный Богъ; это по тому закону, что отъ рождающаго рождается подобное по роду. О семъ св. евангелистъ Іоаннъ Богословъ говорить ясно: *знаемъ, что Сынъ Божій пришелъ, и далъ намъ свѣтъ и разумъ, да познаемъ Бога истиннаго, и да будемъ въ истинномъ Сынѣ Его Иисусъ Христѣ, Сей есть истинный Богъ и жизнь вѣчная* (1 Іоан. V, 20).

Мы объяснили уже, что Сынъ Божій рождается отъ Отца предвѣчно, свято, какъ истинный Богъ отъ истиннаго Бога, но вселенскіе учителя присовокупили къ тому еще и выраженіе, что Сынъ Божій *не сотворенъ*. Это сдѣлано на первомъ вселенскомъ соборѣ для обузданія богохульнаго Арія и его послѣдователей, которые почитали Иисуса Христа не единого существа съ Господомъ Богомъ Отцемъ, по созданною тварію. Тотъ же соборъ единодушно, богодуховенно и ясно научилъ, что «Сынъ *единосущенъ* Отцу, или одной и той же съ Намъ сущности и славы; проповѣдалъ пресущную и пребожественную Троицу, познаваемую и поклоняемую въ Отцѣ, Сынѣ и Св. Духѣ, соестественною и равночестною какъ по дѣламъ, такъ и по именамъ, единымъ божествомъ, царствомъ, владычествомъ и господствомъ, соединяя Ее по существу и Божеству, а раздѣляя, какъ нераздѣльно, по лицамъ, и каждому изъ сихъ лицъ усвоивъ неслитное и несмѣшанное свойство» (1 Всел. Соб. Прав.) О единосущности Своей съ Богомъ Отцемъ говорить и Самъ Спаситель: *Я и Отецъ одно* (Іоан. 10, 30).

Наконецъ, слова символа: *Имже вся быша* показываютъ, что Богъ Отецъ все сотворилъ Упостаснымъ Словомъ своимъ, по слову евангелиста: *Все произошло чрезъ Него, и безъ Него не начало быть ничто, что произошло* (Іоан. 1, 3). Даже что именно сотворено, и о томъ говорить св. ап. Павелъ: *Ибо Имъ создано все, что на небесахъ и что на землѣ, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли: все Имъ и для Него создано* (Колос. 1, 16).

Познавая, слуш. благоч., умомъ и принимая къ сердцу то, что Сынъ Божій есть истинный Господь нашъ, Ходатай о насъ къ Богу и Вѣчный Царь надъ нами, мы

должны по слову псалмопѣвца: *служить Господу своему со страхомъ и радоваться* (предъ Нимъ) *съ трепетомъ* (псал. 11, 11). «Будемъ благодарить Его вѣчно за то, что Онъ избавилъ насъ отъ постыднаго рабства, въ которомъ мы были по естеству, находясь подъ властію грѣха, страстей и сатаны. Будемъ покоряться добровольно, охотно и постоянно державному скипетру Сего Царя царей, который *имѣетъ всю власть на небо и на землю* (Матѳ. XXVII, 18). Будемъ внимать и слѣдовать гласу Сего великаго Пророга и Учителя; Который *учитъ со властію и силою* (Лук. IV, 32) такъ, какъ никогда не училъ и не учитъ низагой человѣкъ. Будемъ всегда готовы принести себя въ жертву сему великому *Иерою*, по чину Мелхиседекову, Который благоволилъ принести Себя въ жертву за насъ на крестѣ. Будемъ жить въ семъ мірѣ только для Него, доколь Онъ не воззоветъ насъ къ Себѣ на небо, дабы жить съ Нимъ вѣчно въ царствѣ Его славы» (Иринархъ, архіеп. рязанскій). По этому будемъ непрестанно взывать съ благоговѣніемъ къ Высочому нашему Пророку, Первосвященнику и Царю: *Господи! Я рабъ Твой*, а не рабъ грѣха и смерти; *Ты разрѣшилъ узы мои* (Псал. CXV, ч.), въ которыхъ держалъ меня отецъ грѣха, и извелъ меня въ свободу чадъ Божіихъ; помяни же меня въ царствіи Твоемъ и даруй мнѣ силы преусиловать въ вѣрѣ и благочестіи. Аминь.

ПОУЧЕНИЕ IV.

Третій членъ символа вѣры.

Вѣрую въ Господа Иисуса Христа — *насъ ради человѣкъ, и нашего ради спасенія, сшедшаго съ небесъ и воплотившагося отъ Духа свята, и Маріи Дѣвы и воочеловѣчшася.*

Краткое содержаніе сего члена символа вѣры можно назвать ученіемъ *о воплощеніи Сына Божія*. Разлагая же сіе ученіе на существенныя его части, для удобнѣйшаго уразумѣнія высокой тайны Божественнаго домостроительства, мы находимъ 1., что Иисусъ Христосъ, Сынъ Божій смель